

讲好“思政课”的红色密码

屠瑜



新民眼

当红色文物走进课堂,和学生将擦出怎样的火花? 2022年,格致中学的新年第一课很特别,中共一大纪念馆通过把馆藏珍贵文物——1949年5月由华东军区司令部印制的《入城纪律》,带到了现场。文物背后的故事让学生们沉浸其中。这堂生动的思政课也成为大家最别致的新年礼物,成功的背后又有着怎样的红色密码?

我们先来看这节课是如何上的:首先,格致中学历史教师黄宇兰带来一堂关于上海战役的历史微课,进而引出解放军为保护人民、保护上海而制定钢规铁纪《入城纪律》。接着,文物进场,一大讲解员张欣怡和保管专员张安可分别讲述了文物背后的故事和文物的保护方法。最后,格致中学吴照

校长带领同学们将目光聚焦在革命历史中的格致校友。

很多人都知道《入城纪律》,因此,要想讲出新意来颇多困难。张欣怡讲述时采用第一人称,从拍摄一张照片的随军摄影记者的角度切入整篇文章,让人印象深刻。张欣怡说:“故事都是讲解员本人创作,创作过程很煎熬,结构不希望是相同的,要花心思,还要联系现实意义,要出精神。我们做就要做精品!”

这节课从历史事件到历史物件,最后到校史人物,可听可观可感,学生们收获满满,深受教育。对于张欣怡等工作人员来说其实又何尝不是,他们也学习到了学校的红色历史,可谓是一次红色之旅的双向奔赴。

事实上,格致中学的这场思政课只是“百物进百校,百讲证百年”中共一大纪念馆百件革命文物进

课堂系列活动之一,不光是中学,还有小学、大学甚至幼儿园。也许你会想,幼儿园的孩子能听懂吗?

我们可以回顾下,去年12月20日在市立幼儿园举行的那场,同样是张欣怡和张安可讲《入城纪律》,但画风完全变了。一开始,张欣怡讲了个小故事,小战士们聚在一起七嘴八舌地讨论上海是什么样的,上海有什么好吃的东西等。她让小朋友们感知到,解放军要想漂漂亮亮地进入大上海,需要认真学习如何在城市里生活。结合《城市常识》等资料,解放军了解了当时城市里各种人物的外貌特征和职业特色,如何使用公共交通、公共设施等。在现场,张欣怡通过角色扮演和互动游戏,让小朋友们体验作为小战士的学习生活,如辨别各种人物的职业和城市里运行的各类交通工具等,小朋友们的反应都很热烈。

张安可在这场讲解文物保护的知识时,先提问小朋友们在夏天时妈妈们如何帮他们防太阳光,在大家踊跃回答中,告诉他们,纸质文物就和人体一样,也要做好防护措施,尤其是灯光中的紫外线,因为紫外线会加速文物的老化。小朋友们也听得津津有味。

张欣怡介绍,她在故事设计上会考虑学校的历史、学生的年龄。给中学生讲,会注重他们的探索性、研究性和思辨性,培养他们的历史观和使命感,要有一定高度和立意,要见人见物见精神。但给学龄前儿童讲,注重的就是趣味性、启蒙性和故事性。张安可说,她在讲解时,会在进课堂文物的基础上,介绍一些一大纪念馆的其他相关馆藏文物,如去年11月26日在上海财经大学附属北郊高级中学讲解李白烈士的17封家书时,向学生们介绍了李白妻子袁慧英女

士捐献的李白生前使用的物品,这些文物也真实反映了李白烈士的秘密电台工作。

习近平总书记指出,革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载中国革命的伟大历程和感人事迹,是党和国家的宝贵财富。要切实保护好、管理好、运用好,发挥好革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育、思想政治教育等方面的重要作用。习近平总书记要求,要用好红色资源,赓续红色血脉,设计符合青少年认知特点的教育活动,建设富有特色的革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育基地,引导他们从小在心里树立红色理想。

让文物活起来,利用红色文物讲好思政课,就要不断创新形式,用学生视角,讲好红色文物故事,这也是讲好“思政课”的红色密码。

春考开考 招生计划数略增

25所试点院校为春招提供多个优势专业



在市西中学考点,考生接受体温检测后进入考场

本报讯(首席记者 王蔚) 2022年上海市普通高校春季招生考试今天上午开始,近5万名考生要踏入春考考场。与此同时,本市还有数千名考生选择只参加外语一考,另有数千名考生放弃春考和外语一考,专攻相关科目的学业合格考。

近年来,每年春考的报名人数基本上保持在五万人左右,与秋考的报名人数相差不多。据统计,今年春招计划数为2627个,去年是2526个,计划数略有增加。今年本市有25所试点院校参加春季考试招生,提供的专业均为各校特色专业或应用型本科试点专业。例如,上海大学推出电子信息科学与技术、工商管理(中外合作办学)本科专业,招生数共70个。上海工程技术大学推出飞行器制造工程、旅游管理(邮轮经济)、材料科学与工程等三个优质专业,计划数70个,但注明“飞行器制造工程专业建议男生报考”。上海师范大学推出两个就业前景十分看好的专业:英语(师范)、学前教育,前者计划数仅9个,后者80个。上海商学院四个春招专业也十分热门,分别是酒店管理(中外合作办学)、电子商务

(中外合作办学)、零售业管理、市场营销,并特别注明中外合作办学专业合作高校为新引入的在业内享有盛誉的瑞士洛桑酒店管理学院。

春考是上海高考综合改革的重要组成部分,其招生模式既很好体现院校办学特色,又充分尊重考生的专业志愿。春考只考语数外三科,考试难度系数与秋考相同,都是0.65,三科平均分在90至100分之间。最近几年,平均每年选择填报春招志愿、渴望在春招中实现录取的考生人数保持在七八千人。上海市教育考试院负责人表示,平时“小三门”学习状况不佳的同学应特别重视春考,看得中的专业不宜轻言放弃。等春考成绩发榜后,如果低于控制分数线(往年平均260分左右)的同学应当正视现状,因为将来参加秋考大概率难以达到本科录取标准,不如转向

备考3月的专科自主招生,谋求录取其中的优势专业。

据悉,2月22日各招生院校将在本校网站公布自主测试资格线、测试时间和地点。各招生院校根据已公布招生计划的一定比例确定自主测试资格线,其中公办院校不超过公布计划数的2倍,民办院校不超过公布计划数的3倍。末位同分考生排序规则为:第1位序,比较语文加数学两门合计成绩高低,高者优先;第2位序,比较语文或数学中单科成绩高低,即不分科目直接取语文、数学最高分比较,分值高者优先。2月22日至23日,获得相应试点院校自主测试资格的考生须登录相关院校网站,按院校规定的时间节点和方式,进行自主测试考试时间和地点的选择。3月5日至6日,各招生院校进行自主测试。

春考作文 | 你怎么看“浓缩的就是精华”

今年春考语文作文题上午公布,内容是“园林是自然山水的浓缩,缩写读物是原著的浓缩,博物馆是历史文化的浓缩……人们倾向于认为‘浓缩的就是精华’,对这一观点你怎么看?请写一篇文章,谈谈你的认识和思考”。要求自拟题目,不少于800字。



虹口区株洲路与新同心路相交的丁字路口,竖着“五卅烈士墓遗址”石碑,平时鲜有人经过,但与石碑一墙之隔的虹口区第六中心小学学生却时常会来到石碑前献上几束素雅的菊花。寒冬里,鲜花迎风摆动,述说着人们对英烈无尽尽的崇敬与哀思。昨天下午,一件特殊的革命文物跟随着中共一大纪念馆的“百物进百校,百讲证百年”活动走进这所学校。

太阳斜斜照进虹口六中心新大楼4楼礼堂。在庄重的背景音乐下,三位武警卫士护着文物保管箱到讲台上。中共一大纪念馆保管部王欢欢小心翼翼打开箱子,将一张薄纸轻轻放在文物展示架上。这张泛黄的薄纸正是五卅运动时留下的传单,一下子将人带回了20世纪20年代那场革命运动之中。

“传单印有五列醒目的标语。字字血红,句句铿锵,标语中的同胞顾正红是谁?又与这场运动有什么关系?”中共一大纪念馆宣讲专员张璐表示,上世纪20年代,上海繁荣的工业景象背后,是20万中国工人饱受帝国主义的压迫和欺凌。在中国共产党组织和动员下,工人们主体意识逐渐觉醒,开展起反抗压迫、争取权益的斗争。日商纱厂工人顾正红是其中杰出代表。他在反帝斗争中成长为一名优秀共产党员战士。然

五卅传单『走』进遗址边的学校

而,1925年5月15日,20岁顾正红在领导工友开展斗争时英勇捐躯,点燃了“五卅”运动的导火索。这张传单便是在当时的背景下印制出来的。

“以前总是在影音资料里了解五卅运动和革命烈士,如今,有机会亲眼看到物件,内心非常震撼。”五(2)班陈周予说,这张已有90多年历史的传单居然保存得非常完整,看着鲜红的印字,耳边仿佛响起当时革命先烈们为这场运动发出的呐喊声。

“摆在大家面前的只是张传单,但在革命年代,传单在各种革命运动中起到重要作用,是工人阶级团结斗争的伟大体现。”王欢欢介绍了民国时期传单印刷的三种工艺手段,还特别强调:传单上的文字就是革命的有力武器。“工人运动的领导人邓中夏曾总结过,罢工取得胜利的经验之一便是‘传单得力’,‘道理的讲解,谣言的揭破,消息普遍流传,敌方弱点的露布,都靠文字的宣传’。”在那个风雨如晦的旧中国,爱国志士冒着极大风险,将激愤呼号之情凝练在传单上,用极鲜明的观点和通俗易懂的语言,点燃了中国人民的斗志。

“文物进校,给青少年上了一堂沉浸式的思政课。五卅传单告诉孩子的是,一场运动的历史,更是一种不畏强暴、藐视敌人的大无畏精神。希望由此能点燃孩子们心中星火,让红色基因代代相传。”校长尹杰说。

本报记者 马丹



讲解员向学生讲述五卅运动传单故事

本版摄影 记者 孙中钦